

四成無病徵 染疫童易隱形傳播

出生12天男嬰成港最小確診者 學者倡加強幼兒檢測

抗擊 新冠肺炎

香港昨日新增7宗新冠肺炎確診個案，其中4宗為輸入個案，另有3宗是前日確診的32歲豐澤電器男患者的同住家人，包括一名剛出生12天的男嬰，是本港至今年齡最小的新冠肺炎患者。香港中文大學醫學院昨日亦公布一項研究發現，幼兒確診者不論是病毒載量及帶活性病毒的比例均偏高，四成病童無病徵，有一名病童即使有抗體，病毒仍能潛藏體內多達36天，其間仍有傳播性，令病童容易成為隱形傳播者，建議政府在社區強檢和日常幼兒檢測上，更多採用糞便樣本加強對幼兒檢測，以便截斷社區隱形傳播鏈。

●香港文匯報記者 高俊威



▲中文大學醫學院研究發現，幼兒確診者不論是病毒載量及帶活性病毒的比例均偏高。左起：李民瞻、黃秀娟、陳基湘。

中大醫學院供圖

▶林鄭月娥視察伊館疫苗接種中心，並與前來接種疫苗的市民交談。



伊館新開接種 特首到訪打氣

香港文匯報訊(記者 文森)早前因為部分復必泰疫苗出現藥瓶封蓋包裝瑕疵，特區政府一度暫停為市民接種該款疫苗；及後藥廠的調查報告確認疫苗的安全及效能都不存在問題，新一批疫苗本月初運抵香港，並恢復為市民接種該批新抵港的復必泰疫苗。伊利沙伯體育館社區疫苗接種中心是其中一間新開放、專打復必泰的接種中心，前日投入服務，行政長官林鄭月娥昨日到訪該中心，視察中心的運作情況及為工作人員打氣。

林鄭與民交談 對安排感滿意

林鄭月娥在負責統籌政府疫苗接種

計劃的公務員事務局局長聶德權和食物及衛生局局長陳肇始教授陪同下，聽取營運該社區疫苗接種中心的醫療機構人員介紹中心的運作情況。林鄭月娥感謝有關團體參與政府疫苗接種計劃，為抗疫出力；她亦與前來接種疫苗的市民交談，他們都認為中心運作暢順，對接種的安排感到滿意。

接種計劃開展以來，政府已為約49萬名市民接種第一劑疫苗，其中約9萬名市民已完成接種兩劑疫苗。

林鄭月娥說：「現時科興疫苗及復必泰疫苗都供應充足，接種安排亦十分方便；而且市民接種兩劑疫苗後需等待14天，疫苗才能完全發揮應有的保護

作用。因此，愈早接種疫苗，便愈早可享有完成接種的身份，從而符合日後方便出行或進行某些活動的條件。」

陳肇始：逾半接種才盼脫疫境

另外，食物及衛生局局長陳肇始昨日在社交網站發文，呼籲市民繼續嚴守防疫紀律，並積極盡早接種疫苗。她指，現時雖然已有約50萬名市民接種新冠疫苗，但在科學上要達至「群體免疫」的效果，仍有一段頗長距離。當有超過一半市民完成接種，才更有條件爭取進一步回復正常生活，包括經濟、社交活動和跨境出行，真正走出疫境。

專家倡禁三國航班抵港防變種毒



香港昨日新增7宗新冠肺炎確診個案中，有逾半共4宗屬輸入個案，其中兩宗被驗出帶有N501Y變種病毒。有專家認為，為嚴防輸入個案，政府應考慮禁止來自菲律賓、印度及巴基斯坦的航班抵港一段時間。也有專家認為，禁止航班由菲律賓來港會影響港人聘請外傭，建議政府要求中介公司安排已接種新冠疫苗的外傭才能入境香港。

昨日4宗輸入個案均於本月4日抵港，其中3宗來自印度，包括2男1女，年齡介乎30歲至40歲，當中一名39歲男子為外傭，被驗出帶有N501Y變種病毒。餘下一宗輸入個案是一名21歲男子，由巴基斯坦到港，亦被驗出帶有N501Y變種病毒。

何栢良憂引發第五波疫情

香港大學感染及傳染病中心總監何

栢良昨日接受電台訪問時表示，近期由菲律賓、印度及巴基斯坦輸入的確診個案頻率高，以前日為例，絕大多數輸入個案都是來自以上地區，當中一半帶N501Y變種病毒，他認為香港要果斷考慮禁止來自以上地區的航班抵港一段時間。

他說，英國已因應菲律賓的病毒風險而禁止有關航班抵港，但本港在繼續禁止英國航班抵港的同時，卻沒有禁止菲律賓航班抵港，「講不通」。

他又指，目前是第四波疫情的「水尾」，有機會清零，如控制工作做得不好，第五波疫情隨時由變種病毒引起，且根據外國經驗，爆發速度會很快。

何栢良認為，香港現時的措施仍未做到滴水不漏，例如機場人員每14天做一次病毒檢測的頻率太疏，檢疫酒店職員的疫苗接種率偏低，亦非每7天進行病毒檢測，擔心會再出現因機場或酒店員工接觸到輸入個案而令病毒流入社區，建議可考慮增加高危

地區人士抵港後於檢疫期內進行檢測的次數。

許樹昌倡非傭打針才准來港

政府專家顧問、中文大學呼吸系統科講座教授許樹昌認為，如果禁止航班由菲律賓來港，或會影響港人聘請外傭。他建議政府考慮要求中介公司先安排非傭在當地接種疫苗，才可上機來港工作。

他又指，近日香港確診數字較低，或與假期的檢測量下跌有關，需密切留意假期後一兩周是否有反彈。

曾祈殷：小心考慮禁非問題

醫學會傳染病顧問委員會聯席主席曾祈殷表示，目前香港必須重視外防輸入，但政府應小心考慮菲律賓航班禁飛的問題，因為很多家庭都會僱用菲律賓外傭，入境處及衛生防護中心要評估，如果實施禁飛，如何將對已聘請外傭家庭的影響減至最低。

●香港文匯報記者 高俊威

本港昨日沒有新增源頭不明確診個案，但有3宗關連個案，是前日確診的32歲豐澤電器男銷售員同住油塘華瑋樓的家人，分別為31歲女子、7歲女童、剛出生12天的男嬰，相信是男患者的妻兒。

該男嬰是本港疫情爆發以來年紀最小的確診者；上一名年紀小的是一名14天的男嬰，於今年1月27日確診，無病徵，屬於機場三跑地盤群組。至於初步確診個案則少於10宗。

截至今年3月25日，在本港11,429宗確診個案中，929宗為17歲或以下人士，當中逾20%共201宗是3歲或以下幼兒，87宗即四成多沒有任何病徵。中大醫學院研究團隊將香港與內地以及美國等多個地區的兒童確診比例作比較後，發現香港幼童染病的百分比偏高。

活性病毒比例高達九成

中大醫學院腸道微生物群研究中心副主任黃秀娟指出，該院自去年3月底起，在逾1.75萬個糞便樣本中，成功識別22宗確診個案，陽性比率為0.13%，比封區強制檢測的0.08%和的士司機一次性強制檢測計劃的0.006%更高。在這22名確診者中，20人為6歲以下幼兒，比例逾90%，當中沒有徵狀的隱形個案佔逾70%。

中大醫學院微生物學系系主任陳基湘指出，因幼兒大多沒有徵狀，但病毒載量高，而且帶活性病毒的比例更高達九成，極具傳染性，再加上他們持續帶活性病毒的時間可以十分長，其中一名兩歲患者的糞便持續帶活性病毒期長達36天。

他說：「病毒十分喜歡這些幼嫩的細胞，會生存久一點、多一點，不等於要破壞細胞。很多幼童的病毒感染，他們排放病毒的時間長，但他們的病徵不一定很嚴重。」

徵狀似感冒 家長難察覺

這些因素均顯示受感染幼兒更容易將病毒在社區傳開。而糞便檢測是可靠及有效方法，找出沒法提供呼吸道樣本的隱形個案。黃秀娟補充，病童即使呼吸道樣本對病毒檢測呈陰性，但部分病童的腸道及糞便仍然活存陽性病毒。「病毒可在腸胃中長達30天，是比較長的時間，所以我們有理由相信，他們會有較高風險，成為社會的隱形傳播者。」

中大醫學院兒科科學系系主任李民瞻表示，發燒、咳嗽和流鼻水是兒童感染新冠肺炎最常見的病徵，但這些徵狀往往被以為是普通感冒，故家長未有察覺子女染病及安排檢測，呼籲家長多留意孩子的健康狀況，特別是曾經到訪高危險地方後出現不適，居所被納入強檢名單、或就讀學校有人呈報原因不明的不適情況等，都應盡快求診並接受病毒檢測。

中大建議政府在社區強檢和日常幼兒檢測上，更多採用糞便樣本加強對幼兒檢測，以便截斷社區隱形傳播鏈。



●鯉魚門市場檔販表示，人流明顯減少。

香港文匯報記者 攝

香港文匯報訊(記者 文森)一名32歲豐澤電器旺角惠豐中心分店的售貨員日前確診，他潛伏期曾到油塘鯉魚門廣場地下的鯉魚門市場。早前也有兩名患者到過該處。衛生署要求，上月24日之後去過鯉魚門市場，並逗留超過兩小時的人士，均須強制檢測。政府昨日在鯉魚門市場附近設置流動採樣車，為市民作強制檢測。

在街市門口已貼有通告，指市場已深層消毒，進入的人都有量體溫，掃描「安心出行」的人就不多。有附近居民如常光顧。

接受檢測的街市保安員楊先生稱：「會在街市門口、外面地方(巡邏)，但我想應該沒事，因為他(確診者)來買菜都有戴口罩。」

市民林先生不擔心街市爆發疫情，「如果真的很嚴重，政府就會圍封它(街市)，沒封即係做咗徹底消毒或



●鯉魚門市場外設置流動採樣車，為市民作強制檢測。

香港文匯報記者 攝

檢測通風系統，我覺得可繼續去(街市)。」

街市檔販表示，人流明顯減少，菜檔檔販劉女士表示：「我們收錢都是這樣收，收到後自己噴消毒劑。」水果檔檔販李先生稱：「(顧客)他們都有意識，之前沒疫情他們會試食，但現在都不會了。有些人會戴手套來購物，盡量叫他們摸了哪一份就要那一份。」

許樹昌：如踴躍接種毋須放寬年齡

香港文匯報訊(記者 文森)本港的疫苗接種計劃已開展逾一個月，惟整體接種率依然未如理想。社會上有聲音建議，將疫苗接種年齡由30歲以上，放寬至16歲以上，以盡早提升整體接種率。政府專家顧問、中大呼吸系統科講座教授許樹昌認為，有關建議的可行性必須視乎公眾反應和疫苗貨源供應，如果市民踴躍接種，無即時降低的需要。他指出，病毒對年長人士風險較高，30歲以上人士感染後病情一般較輕微，死亡風險極低。

許樹昌昨日到中大醫院接種第二劑復必泰新冠疫苗，他希望本星期恢復接種復必泰疫苗，全港接種率能急起直追。

曾祈殷：提高接種率最緊要

醫學會傳染病顧問委員會聯席主席曾祈殷昨日在一個電台節目上表示，提高接種率為當前急務，不反對降低接種疫苗的年齡門檻，「其實每個年齡層都有風險，在他們的界別或歲數組別也有出現相關個案。」被問到現有兩款供港疫苗對變種病毒的成效，以及應否接種第三劑疫苗時，他指暫時未有關於變種病毒有效性的臨床數據，但指接種疫苗後，身體除了會產生中和抗體，細胞免疫系統亦會被激活，聯同抗體免疫系統對抗外來病毒入侵，因此仍可維持疫苗保護力。

對於特區政府有意降低來自低風險地區入境人士的隔離檢疫日數至14天，曾祈殷擔心會有變種病毒株因此流入本港，認為要謹慎考慮相關風險。

另外，早前九龍灣體育館社區接種中心在未確認接種者預約詳情的情況下，錯誤為一名原本預約打BioNTech復必泰疫苗的外籍血癌患者接種科興疫苗，負責營運伊利沙伯體育館接種中心的「醫護誠信同行」主席林哲玄昨日在電台節目上表示，相信事件起因是多重關卡核實失效，絕對可以避免發生。

他說，伊利沙伯體育館接種中心前日正式投入運作，逾200名已預約的人士當中，90%有按時出席，往後每天也有逾千人預約。

昨日疫情

新增確診個案：7宗

●輸入個案：4宗(3宗來自印度、1宗來自巴基斯坦。當中兩宗帶N501Y變種病毒，兩宗未確定)

●本地不明源頭個案：0宗

●有關聯本地個案：3宗

初步確診：少於10宗

有關連確診個案

●個案11529、11530、11531：前日確診豐澤職員(個案11512)的3名同住家人，其中一人為12天大男嬰

資料來源：衛生防護中心 整理：香港文匯報記者 高俊威

學者打第二針

政府抗疫督導委員會專家顧問、中大呼吸系統科講座教授許樹昌、中大醫學院院長陳家亮、內科及藥物治療學系教授胡志遠，以及中大醫院行政總裁馮康，昨日到中大醫院社區疫苗接種中心，接種第二劑BioNTech(復必泰)疫苗。許樹昌在接種後表示，希望隨着本港恢復接種復必泰，能令接種率回升。

●香港文匯報記者 文森